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На бор це авія лай не ра, 

што раз біў ся ў Егіп це, 

зна хо дзіў ся адзін 

гра ма дзя нін на шай кра і ны.

Пра гэ та па ве дам ляе Мі ніс тэр-
ства за меж ных спраў Бе ла ру сі са 
спа сыл кай на Па соль ства Бе ла ру-
сі ў Егіп це. Ін фар ма цыю пра гі бель 
су ай чын ні ка па цвер дзіў прэс-сак-
ра тар МЗС Дзміт рый МІ РОН ЧЫК. 
Проз ві шча за гі ну ла га не па ве дам ля-
ец ца, ад нак мож на мер ка ваць, што 
гэ та Ра ман Се ра дзін скі, чые да ныя 
ў спі се па са жы раў за пі са ны ў бе ла-
рус кай транс крып цыі.

28-га до вы хло пец ро дам з Клі ча-
ва, ву чыў ся ў Ма гі лёў скім сель ска-
гас па дар чым тэх ні ку ме на фа куль тэ-
це ме ха ні за цыі сель скай гас па дар кі. 
Па вод ле ін фар ма цыі са ста рон кі ў 
ад ной з са цы яль ных се так, пас ля 
за кан чэн ня ву чо бы ма ла ды ча ла век 
пе ра ехаў у Санкт-Пе цяр бург, дзе 
пра ца ваў груз чы кам-экс пе ды та рам, 
пра даў цом і кла даў шчы ком.

Акра мя та го, СМІ па ве дам-
ля юць, што ў са ма лё це бы лі два 
эт ніч ныя бе ла ру сы, якія не ме лі 
гра ма дзян ства на шай кра і ны. Гэ-
та су жэн цы Аляк сандр і Ала Рад-
ле ві чы, якія па хо дзяць з Бе ла ру сі, 
але пра жы ва лі ў Санкт-Пе цяр бур-
гу. Муж чы ну бы ло 59 га доў, яго 
жон цы — 56.

Кру шэн не са ма лё та Aіrbus 321 
кам па ніі «Ка га лы ма вія», што вы кон-
ваў рэйс Шарм-Аль-Шэйх — Санкт-
Пе цяр бург, ад бы ло ся 31 каст рыч ні-
ка. Экі паж не вый шаў на су вязь з 
Лар на кай і знік з эк ра наў ра да раў 
праз 21 хві лі ну пас ля ўзлё ту. На 
бор це зна хо дзі ла ся 217 па са жы раў 
і 7 чле наў экі па жа, ні вод ны з іх не 
вы жыў. Пры чы ны ка та стро фы вы-
свят ля юц ца.

1 ліс та па да ў Ра сіі быў аб' яў ле-
ны жа лоб ным днём. Прэ зi дэнт Бе-
ла ру сi Аляк сандр Лу ка шэн ка ад iмя 
бе ла рус ка га на ро да i ся бе аса бiс та 
вы ка заў спа чу ван нi Прэ зi дэн ту Ра сii 
Ула дзi мi ру Пу цi ну, род ным i блiз кiм 
за гi ну лых Дзя сят кі жы ха роў бе ла-

рус кай ста лі цы так са ма вы каз ва лі 
свае спа чу ван ні сем' ям за гі ну лых і 
пры но сі лі да бу дын ка Па соль ства 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў Мін ску квет кі 
і лам пад кі са свеч ка мі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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СЯ РОД ЗА ГІ НУ ЛЫХ — 
БЕ ЛА РУ С

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Адзі но кіх ста рых да ся бе 
пры ма юць у асноў ным са цы-
яль ныя ра бот ні кі. Ёсць яшчэ і 
гас ця выя сем'і: ча ла ве ка за-
пра ша юць у вы хад ныя дні, на 
свя ты. Гэ тай па слу гай ахоп-
ле на 12 па жы лых жы ха роў 
Ві лей шчы ны.

Ад но сі ны ў та кіх сем' ях рэ-
гу лю юц ца з да па мо гай да га-
во ра (свое асаб лі вая стра хоў-
ка). Ён за клю ча ец ца спа чат ку 
на год, по тым пад аў жа ец ца. 
У да ку мен це пра піс ва юць 
пра вы і аба вяз кі пры ма ю ча-
га бо ку, умо вы, на якіх бу дзе 
жыць ста ры. Вы ра ша юць, што 
ра біць з пен сі яй: па кі даць яе 
па жы ло му ча ла ве ку ці цал-
кам пе ра да ваць у сям'ю. Усё 
ар га ні зу ец ца на даб ра чын ных 
ас но вах. «Пры ём ныя баць кі» 
не атрым лі ва юць ні я ка га ўзна-
га ро джан ня. Адзі нае, што мо-
жа тэ ры та ры яль ны цэнтр, — 
вы пі саць прэ мію са цы яль ным 
ра бот ні кам, якія да гля да юць 
ста рых.

— Мы пе ры я дыч на на-
вед ва ем прыём ныя сем'і, 
тры-ча ты ры ра зы на год, каб 
упэў ніц ца, што па жы лым там 
жы вец ца доб ра і іх не крыў-
дзяць. Але ста ра ем ся лю дзям 
не на да куч ваць сва і мі ві зі та мі 
і пра вер ка мі, — ка жа Да ну та 
Ан то наў на.

«Хо чац ца да до му, 
але што там ра біць?»

На ста рэнь кай «Ла дзе» мы 
пад' яз джа ем да га рад ско га 
шмат па вяр хо ві ка. Тут, у ква-
тэ ры на чац вёр тым па вер се, 
жы ве ад на з пры ём ных сем' яў 
для па жы лых. Са цы яль ны ра-
бот нік Да ну та Кабак год та му 
за бра ла да ся бе цёт ку. Пе ра-
вез ла з вёс кі Ся ню ці, што ў 
Аст ра вец кім ра ё не Гро дзен-
скай воб лас ці.

— Дзя цей у Соф'і Мі хай-
лаў ны ня ма, яна не бы ла за-
му жам, — ка жа Да ну та Та дэ-
ву шаў на. — Ад ной у 78 га доў 
да гля даць ха ту скла да на. Мы 
з му жам вы бі ра лі ся ў тую вёс-
ку, да па ма га лі цёт цы, але на 
та кую ад лег ласць час та не 
на ез дзіш ся. Па ду ма лі, што, 

ка лі возь мем яе ў Ві лей ку, 
і нам бу дзе спа кай ней, і ёй 
лепш. Мае дзе ці ўжо жа на-
тыя, вы ле це лі з баць коў ска га 
гняз да. Ква тэ ра вя лі кая, мес-
ца хо піць усім. А дом, што ў 
Ся ню цях за стаў ся, у доб рым 
ста не, мы ез дзім, да гля да ем 
яго. І цёт ку ту ды во зім. Гэ та 
ж яе ра дзі ма, там лю дзі зна-
ё мыя.

На пы тан не «Ці за ста лі ся 
ў Ся ню цях сяб роў кі?» Соф'я 
Мі хай лаў на, не вы со кая ху-
дзень кая ба бу ля, ад мах ва ец-
ца: «Якія там сяб роў кі? Ад ны 
ста рыя. Су сед цы Та ні ча сам 
тэ ле фа ную. Пра цу юць там, як 
ва лы. Але ў су сед кі дзе ці ёсць, 
да па ма га юць».

Ба бу ля Зо ся са ма да апош-
ня га тры ма ла ка ро ву. А не ка лі 
бы ла вя лі кая гас па дар ка: па-
ра ся ты, ку ры, авеч кі. Ра зам з 
бра там да гля да лі. І ад на вяс-
коў цы сва іх не кі да лі: ка лі трэ-
ба, і се на су шыць да па ма га лі, 
і буль бу ка паць.

— Па ха це не су му е це?
— Хо чац ца да до му, — уз-

ды хае ста рая, — але што там 
ра біць?

— А тут чым зай ма е це ся?
— Хоць што ка лу па ю ся...
Учас так, які аб слу гоў вае 

Да ну та Та дэ ву шаў на, зна хо-
дзіц ца бліз ка ля до ма, та му 
ў абед жан чы на мо жа за ско-
чыць пра ве даць цёт ку, па кар-
міць яе. «На ра бо ту, бы вае, 
спя ша ю ся, на кі даю по су ду ў 
ра ка ві ну. Пры хо джу — усё 
па мы та, пры бра на. Не вя лі кая 
да па мо га, а пры ем на».

Ба бу ля па каз вае нам свой 
па кой. На аку рат на за сла ным 
лож ку ста іць скрын ка з ніт ка мі 
і прут ка мі (пен сі я нер ка вя жа 
сві тар сва ёй пля мен ні цы), на-
сцен ны га дзін нік — адзі нае, 
што Соф'я Мі хай лаў на ўзя ла 
са сва ёй ха ты. Акра мя ру ка-
дзел ля, ста рая ў воль ны час 
лю біць па гля дзець тэ ле ві-
зар — кан цэр ты і ток-шоу.

— Ве даю, мно гім пен сі я-
нер кам па да ба юц ца пе ра да-
чы пра су ды, — рас каз вае 
Да ну та Ра ма ноў ска я , якая 
ра зам з на мі па еха ла пра ве-
даць сям'ю. — За хо дзіш да іх, 
а яны на ват не чу юць, пры-
ліп лі да эк ра на. Злу ю ся: «Да 
вас жа лю бы ў дом тра піць 
мо жа, вы не се ўсё». Ба бу лі 
толь кі ўсмі ха юц ца: «У нас і 
крас ці ня ма ча го. Са мае каш-
тоў нае — мы са мі».

Па вы хад ных Да ну та Та-
дэ ву шаў на ез дзіць з му жам у 
вёс ку, дзе жы лі баць кі. «І цёт-
ку Зо сю з са бой за бі ра ем, — 
да дае жан чы на. — Ка лі пы та-
ем ся ў яе, ці па е дзе, ад каз вае: 

«Ну вя до ма, а што я ад на бу-
ду! Ку ды вы, ту ды і я...» За той 
час, што пра цую са цы яль ным 
ра бот ні кам, ужо на гля дзе ла-
ся на адзі но ту. Не дай Бо жа 
за стац ца без сяб роў і бліз кіх! 
Гэ та са мае страш нае».

«Ба бу ля пе ра жы ва ла, 
што аб ця жа рыць нас»

На ступ ны наш пры пы-
нак — вёс ка Кры вое Ся ло. 
Едзем да са цы яль на га ра-
бот ні ка Ана то ля Баравога, які 
пры ту ліў сваю зна ё мую. «Яў-
ге нія Дзміт ры еў на — бы лая 

су сед ка, — рас па вя дае пры 
су стрэ чы Ана толь Іва на віч. — 
Па мя таю яе, яшчэ ка лі ў шко лу 
ха дзіў: мы ў Клоў сях (вёс ка Ві-
лей ска га ра ё на. — Аўт.) жы лі 
на ад ным ба ку ву лі цы. По тым 
пен сі я нер ка на аб слу гоў ван ні 
ў мя не бы ла ка ля двух га доў. 
Яе адзі ная дач ка ў Лі ва не. У 
ін тэр нат для са ста рэ лых Яў ге-
нія Дзміт ры еў на не хо ча іс ці. А 
до ма за ёй до гляд па трэб ны. 
Та му ўзя лі да ся бе».

Ана толь Іва на віч пра цуе 
са цы яль ным ра бот ні кам ужо 
15 га доў. Ус па мі нае, што 
заў сё ды да па ма гаў усім, хто 
звер нец ца. Ка му тэ ле ві зар 
ад ра ман туе, ка му ка су па-
пра віць. Ра ней муж чы на быў 
ве тэ ры на рам пры кал га се. А 
по тым гас па дар ка раз ва лі ла-
ся. У гэ ты ж час жон ка Ана-
то ля Іва на ві ча Іры на пайш ла 
з сац ра бот ні каў у пры ём ныя 
баць кі (жан чы на да га да ва ла 

да 18 га доў два іх сі рот, хлоп-
чы ка і дзяў чын ку) і пра па на-
ва ла яму сваё мес ца, бо лю-
дзі на ўчаст ку за ста лі ся без 
пад трым кі. На аб слу гоў ван ні 
ў Ба ра во га — сем на се ле-
ных пунк таў. Да па да печ ных 
муж чы на да бі ра ец ца пеш шу 
ці на ве ла сі пе дзе. Улет ку па 
за яў ках на ма та цык ле раз' яз-
джае.

— Ба бу ля вель мі доб рая, — 
хва ліць ста рую гас па ды ня 
Іры на Ген ры хаў на. — Та кіх і 
дзе сяць гля дзець мож на. Сур'-
ёз на. Улет ку, ка лі я ў га ро дзе 
корп а ю ся, уну кі да па ма га юць 

(жан чы на кі вае на хлоп чы каў, 
якія ці хень ка ся дзяць на ка на-
пе і чы та юць кніж кі: на ва ка-
цыі пры еха лі). Ка лі на ву лі цы 
га ра чы ня і ба бу ля на два рэ 
хо ча па ся дзець, мы ёй крэс-
ла вы но сім, па ра сон вя лі кі ад 
сон ца ста вім, каб не пяк ло. 
Яў ге нія Дзміт ры еў на вель мі 
цёп ла да мя не ста віц ца. «Ты 
ж, — ка жа, — мая мам ка».

Ста рой ад дзя лі лі ў ха це 
ку ток. Па ста ві лі там ло жак, 
сто лік, ад га ра дзі лі тка ні най, 
каб не пе ра шка джаць пен-
сі я нер цы, ка лі тая ад па чыць 
хо ча. Тэ ле ба чан нем Яў ге нія 
Дзміт ры еў на не ці ка віц ца, за-
тое ра дыё лю біць па слу хаць. 
Праў да, ця пер пры ём нік па-
мя ня лі, ста рая не ве дае, як 
но вую тэх ні ку ўклю чаць.

— Ба бу ля пе ра жы вае, што 
бу дзе аб ця жар ваць нас, — 
пры зна ец ца гас па ды ня. — Ка-
жа: «Я ж бы та бе што да па-

маг ла, дай мне якую ра бо ту, 
а то ся джу, як клу ха». Звы-
чай на фа со лю пра па ну ем ёй 
па лу шчыць, а ў гэ тым го дзе 
не са дзі лі.

Увесь час, што мы гу та ры-
лі, 93-га до вая Яў ге нія Дзміт-
ры еў на ся дзе ла са слязь мі на 
ва чах. Не ве даю, ці чу ла яна 
нас (пен сі я нер ка кры ху глу ха-
ва тая), але, на пэў на, зда гад-
ва ла ся, ча му ў дом пры еха лі 
ка рэс пан дэн ты. Усмі хац ца 
ста рая па ча ла, толь кі ка лі 
раз мо ва зай шла пра дач ку. 
Ро за па зна ё мі ла ся з лі ван-
цам у Мін ску, ка лі той пры-
яз джаў ву чыц ца. Вый шла за 
яго за муж, пе ра еха ла ў ін шую 
кра і ну. І ма ці сваю ту ды за бі-
ра ла. Але Яў ге нія Дзміт ры еў-
на доў га за мя жой не за тры-
ма ла ся: вяр ну ла ся праз паў-
го да ў род ныя Клоў сі. Ба іц ца 
па мер ці ў да ле чы ні ад до ма. 
Дый там тэй шай мо вы ста рая 
не ве дае. А свац ця з Лі ва на 
па-рус ку не раз маў ляе. Цэ лы 
дзень ся дзяць і маў чаць, гля-
дзяць ад на на ад ну, па куль 
Ро за з пра цы не прый дзе, не 
пе ра кла дзе. Рас каз ва юць, 
што да Яў ге ніі Дзміт ры еў ны 
там адзін уда вец сва таў ся, 
але яна жа ні ху ад мо ві ла. «А 
што нам ра зам ра біць? — 
смя ец ца пен сі я нер ка. — Ён 
гер ге ча па-свой му, а я ні чо га 
не ра зу мею».

У на ступ ным чэр ве ні Ро-
за па він на пры ехаць у Бе ла-
русь. Па бу дзе ў ма ці ме сяц, а 
то і больш. Ста рая ўжо ча кае. 
«Ба чы лі б вы ўну ка май го, — 
хва ліц ца нам Яў ге нія Дзміт-
ры еў на. — Вы со кі, пры го жы 
хло пец».

...Пры ём ныя і гас ця выя 
сем'і (іх у кра і не 237 і 390 ад-
па вед на) лі чац ца іна ва цый-
най фор май улад ка ван ня 
па жы лых. Але на са мрэч гэ-
ты ва ры янт пад каз вае са мо 
жыц цё. Як мі ні мум пры ём ныя 
сем'і ра ту юць пен сі я не раў ад 
ін тэр на таў, дзе тыя доў га не 
жы вуць. Як мак сі мум — пад-
трым лі ва ць тра ды цыі кло па-
ту аб ста рэй шым па ка лен ні, 
сён ня, на жаль, не вель мі па-
пу ляр ныя.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу

Ві лей скі ра ён.

ПРЫ ЁМ НЫЯ БАЦЬ КІ ДЛЯ ПА ЖЫ ЛЫХ
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Усмеш ка на вус нах Яў ге ніі Дзміт ры еў ны з'яў ля ец ца заў сё ды, 
ка лі раз мо ва за хо дзіць пра яе дач ку.

Ня гле дзя чы на авія ка та стро фу ў Егіп це, 
на шы су ай чын ні кі не ад маў ля юц ца ад па ез дак 
у гэ ты рэ гі ён. Аб гэ тым па ве дам ля юць 
прад стаў ні кі ай чын ных ту рыс тыч ных кам па ній.

У су мес ным бе ла рус ка-егі пец кім ту ра генц тве «Тэх на 
Стар» ад зна ча юць, што ця пер ад праў ка ту рыс таў ад бы-
ва ец ца па ра ней за цвер джа ным гра фі ку. «Сі ту а цыя з 
са ма лё там А321 на бе ла рус кіх ту рыс таў не паў плы ва-
ла», — ад зна чы лі ў кам па ніі.

Прад стаў ні кі тур біз не су звяр ну лі ўва гу, што не ка то-
рыя бе ла ру сы пры пла на ван ні па езд кі ў Егі пет ад да ва лі 
пе ра ва гу ра сій скім тур фір мам і ра сій скім авія пе ра-
воз чы кам. «Маг чы ма, што асоб ныя ту рыс ты за хо чуць 

па мя няць вы лет з Маск вы на вы лет з Мін ска. Уво гу ле, 
ней кіх уз ру шэн няў на бе ла рус кім ту рыс тыч ным рын-
ку гэ тая сі ту а цыя вы клі каць не па він на», — лі чаць 
экс пер ты.

Тым ча сам авія кам па нія «Бел авія», чар тар ны мі рэй-
са мі якой ка рыс та юц ца бе ла ру сы, за яві ла, што пра цяг не 
ля таць у Егі пет па ра ней шых марш ру тах. Як рас тлу-
ма чы лі спе цы я ліс ты, зме на па лё таў еў ра пей скіх авія-
кам па ній ты чыц ца толь кі тран зіт ных марш ру таў, якія 
пра хо дзі лі над Сі най скім паў вост ра вам. Пра мыя рэй сы 
з Еў ро пы ў Шарм-эль-Шэйх, Хур га ду і ін шыя егі пец кія 
га ра ды бу дуць вы кон вац ца «Бел авія» па ра ней шых 
марш ру тах, якія над Сі най скім паў вост ра вам не пра-
хо дзяць.

• Тым ча сам

НАШ ТУ РЫСТ ЛЯ ТАЦЬ НЕ БА ІЦ ЦА

Соф'я Мі хай лаў на не пры вык ла ся дзець без справы.

«Пры ём ныя баць кі» 
не атрым лі ва юць 
ні я ка га ўзна га ро джан ня. 
Адзі нае, што мо жа 
тэ ры та ры яль ны 
цэнтр, — вы пі саць 
прэ мію са цы яль ным 
ра бот ні кам, якія 
да гля да юць ста рых.


